

# 为人民服务“不下班”

## ——追记好警察吕建江

□新华社记者 闫磊

从“军装”到“警装”：

心中有民 初心不忘

2017年12月1日，石家庄市公安局长安分局安建桥警务站主任吕建江因劳累过度、积劳成疾，突发心脏病去世，年仅47岁。

“老吕，你太累了，终于可以休息了……”在抢救室，妻子崔利平怀抱着已停止呼吸的丈夫，泪如雨下。

崔利平还清晰记得，她婚后第一个生日，吕建江一早钻进厨房，蒸了俩鸡蛋，摆上葱丝，做出“100”造型的“蛋糕”端到她面前说：“咱俩都要活到100岁。”

然而，吕建江违背了“诺言”。

“我们失去了一位亲人！他在我们村当了6年多片警，真心把百姓小事当大事，大伙开始喊他‘吕警官’，后来叫他‘吕村长’，再到后来都叫他‘吕大哥’。”桥西区留村社区治保会主任张志杰说，正是有了吕建江，留村由治安乱村转变成多年“零发案”。

吕建江1989年参军，并考入第四军医大学，毕业后分配到陕西省大山深处某仓库卫生所当军医。2004年，部队调整，已是营级干部的吕建江坚决服从命令，转业到石家庄市，从一名社区片警做起，一干就是13年。

“他在我们同学中最早

一个普普通通的民警，靠着一张念叨群众事情的“叨叨嘴”，一副把百姓当亲人的“热心肠”，一双为民服务不喊累的“勤快腿”，赢得了人民发自内心的尊敬和怀念。

他，就是“时刻把人民记在心里”，为人民服务“不下班”的好警察——吕建江。

提拔正营，转业后甘心从一名片警重新干起，从没听他抱怨过，挂在嘴边的都是老百姓找他办的小事、难事、琐碎事。”吕建江的大学同学乔民说，脱下军装、换上警服的吕建江真正做到了赤胆忠心，本色不改。

担任安建桥警务站主任7年间，吕建江带领同事们共抓获各类违法犯罪嫌疑人200余名，调解纠纷1600余起。警务站连续多年被评为全市站容最好、精神面貌最好的“五星警务站”，成为河北省公安的一块闪亮品牌。

转业前，妻子曾问吕建江，到地方干啥？他说：“干警察吧，军队前边有‘人民’俩字，警察前边也有‘人民’，不离老本行。”

从“网下”到“网上”：

心中有党 警徽永亮

吕建江家衣柜上，挂着一件他生前穿的警服，银白闪亮的警号之上，别着一枚鲜艳的党徽。

“这些年，老吕从未因个人

利益向组织提过要求，唯一一次打电话‘求’我，还是让我多给他们警务站配发几枚党徽，为的是给不同款式的警服上都别上一枚。”桥西分局政委高文华说。

为了“多为群众做点事”，吕建江创造了多个全省第一：创办了第一个网上社区警务室；创建了首个公益失物招领网；开通了首个警察实名微博和微信公众号……他成了全省在网上最有影响力的民警之一。

预警支招、寻人找物、咨询救助，翻开吕建江的微博，是一条条饱含温情的“叨叨”，质朴而充满正能量的网言网语赢得了近3万名铁杆粉丝，比他所在警务站的辖区人口还多一倍。

同事们说，吕建江心里没有“辖区之限”，也没“下班之说”。值班时，他带大家坚守岗位；回家后，值守网上随时待命。

2013年的一天夜里，网友发帖求助：“家人因腹痛休克正赶往石家庄，请教到省

四院最佳路线。”吕建江看到后，主动联系发帖人并把最快捷路线和自己手机号码一起发给对方。听说病人病情恶化，他又立即安排警车开道奔向医院，为手术赢得了宝贵时间。病人家属说：“是吕警官把我的亲人从死神手里抢了回来。”

有人曾劝吕建江，管好自己的辖区就行了，何必这么累自己？吕建江回答：“我是一名警察，更是一名党员。”

从“口碑”到“丰碑”：

心中有爱 精神流芳

吕建江出生在太行山深处的一个小山村，自幼家境贫寒。他的大哥吕建华说，吕建江从小勤奋善良，立志要走出大山，帮助更多的人。“父亲去世时给我们兄弟俩留下‘做人要正直’的遗言，二弟做到了，他是我们全家的骄傲！”

“直到吕哥去世到他家吊唁，我才第一次看到他过得这么难，一家人挤在那么小的房子里，也没啥像样的家具，却一直无私地帮助我……”低保户

丁忠光泣不成声。只因一句“有事找我”的承诺，吕建江先后为丁忠光找过三份工作，还帮他申请廉租房。

孕妇羊水破了打不着车，找他；孤寡老人房子漏了，找他；居民中煤气，找他……吕建江只要能做到，都会尽力，知道他网名“老吕叨叨”的人，远远超过了知道吕建江本名的人。

一心为民服务的吕建江，无法对家事上心，妻子曾在家待业3年，大哥至今仍在老家县城扫厕所，三弟在石家庄打零工……

“他做到了心有大爱，公私分明。”桥西分局政治处主任史瑞海说，曾有一些商家找到吕建江，劝他利用网上名气赚钱，但都被他拒绝，他说决不会用为民服务的平台谋私利。

吕建江去世的消息传开，千余人冒着严寒到殡仪馆给他送别，数十万网友为他留言致敬，市民自发前往他的警务站献花……吕建江生前所在的警务站更名为“吕建江综合警务服务站”。

如今，在石家庄市槐安路与建设大街交口西南角，吕建江综合警务服务站的民警们每天上班时，首先会举行一个特殊的点名仪式，当第一个点到“吕建江”时，所有人都会大声回答：“到！”

（新华社石家庄4月16日电）

## 天津：儿童听障合唱团叫醒“沉睡”的耳朵

4月15日，合唱团小成员们参加演出排练。天津小海豚听障儿童合唱团，是一支由先天性听力障碍儿童组成的特殊艺术团体。合唱团最初于2014年由听障儿童家长发起，旨在通过音乐帮助这些佩戴人工耳蜗的孩子提高对声音的敏感度，锻炼言语能力，达到康复训练的目的。

新华社记者 岳月伟 摄



## 地铁隧道内受伤致死 家属索赔84万元

65岁的英女士在北京巴沟地铁站隧道内被地铁站工作人员发现后并背出，送医院后死亡，英女士的家属遂以高度危险责任纠纷为由，起诉要求地铁公司赔偿死亡赔偿金、被抚养人生活费、精神损失费等共计840413.6元。4月16日上午记者获悉，北京海淀法院受理了此案。

英女士的家属称，去年12月24日下午，英女士夫妇及其儿子周先生带6岁的孙子一起到万柳华联商场购物。出商场

时，孙子要吃汉堡，就跑到旁边的汉堡店，但英女士并不知情，以为孙子走丢了，便匆忙寻找。

周先生很快找到了儿子，但因英女士没带手机无法联系上，周先生就和父亲在附近找英女士。找了很久没找到，周先生向派出所报案。大约晚上7点，周先生接到派出所的电话称，英女士人在医院。

在医院，周先生见到了英女士。检查完毕后，英女士在走廊躺在床上休息，慢慢没了动静。

周某以为英女士睡着了，后来才发现英女士已无呼吸，身体变凉。周某立即叫来医生，医生认定英女士已无生命体征。经法医鉴定，英女士“符合摔跌，造成双侧趾骨及右侧腓骨骨折，致肺脂肪栓塞死亡”。

死者家属认为，地铁站工作人员未核实英女士的身份，准许其进入站台工作的高度危险区域，英女士受伤致死，地铁站存在严重过错，地铁公司应承担80%的法律责任。 林靖

## 今年天津将扩大住房保障受益面

### 租房给保障人群 出租人也有补贴

天津坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，贯彻落实党的十九大提出的“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居”要求，深化供给侧结构性改革，完善顶层设计，整合住房保障方式和保障对象，精准保障中低收入住房困难家庭自住型需求，今年将实施多项举措，提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

今年，天津将扩大住房保障受益面：与城市居民人均可支配收入涨幅保持联动，租房补贴收入准入标准提高，避免符合条件家庭被“挤出”；与房屋租赁市场租金涨幅保持联动，租房补贴标准上调，确保租房家庭租金支付能力不降低；统一标准，将市级以上劳模、见义勇为为荣誉等家庭租房补贴的收入准入条件由“上年家庭年收入低于5万元”统一调整为“上年家庭年收入低

于5万元或人均月收入低于2000元”。鼓励房屋所有权人向住房保障人群出租房屋，凡是将自有房屋出租给住房保障人群的个人和企业，均纳入对出租人的补贴范围。将进城落户农民纳入住房保障范围，先以河西区、北辰区、蓟州区作为试点区域，试点成熟后在全市推开。

天津今年还将完善住房保障政策体系。对租房补贴、出租人补贴等相关政策进行调整。研究制定限价商品住房回购办法，明确回购主体、资金来源等内容。健全公租房建设管理体制，完善公租房租金收缴考核和绩效激励措施，通过政府购买服务和引入第三方评价等方式，提升项目物业服务水平。加强长效监督管理，建立已入住保障房项目安全管理和隐患排查长效机制，确保使用安全规范。

王月